



代姚剧传人

沈守良述说「我的姚剧生涯」

胡仲光/文



大凡喜爱艺术的人，总会有一定的艺术天赋，浑身充满与生俱来的艺术细胞。

早年，沈守良就读余姚六中时，是一名在演唱、绘画和文学创作方面十分活跃的文艺骨干，一次学校组织排演姚剧《刘介梅忘本回头》，他担任主要角色。1961年3月，校长赵成夫调到余姚姚剧团担任政治辅导员。沈守良回忆说：“当月下旬的一天，赵校长特地来临山找到我，告之姚剧团正在招收学员的消息，并动员我前去一试……面对现场剧团领导和老师，我放胆演唱了姚剧现代戏《刘介梅忘本回头》中的刘父忆苦思甜一段‘是那年，腊月三十九雪飘’……”

考试进行得很顺利，没过多久，他就接到了录取通知。4月10日，带着简单的行李，告别父母弟妹，满心欢喜地乘车来到余姚县城，从此，走上了一生为之奋斗的姚剧艺术道路，那时他才20岁。

当演员盼的是能上台演角色，哪怕只有一二句台词的小角色。然而，新进团的学员只能跑龙套，搬道具，因为“嫩”还上不了台面。沈守良回忆：“我们先后进团的几个学员，每天黎明即起，洗漱毕，男学员由师兄辈的朱华新带领练嗓，随后跟着学唱‘立春到来春水流’，‘一条大路向前走’等‘平四’、‘紧板’姚剧基本调。接着便是集体练习，训练拿顶、搁腿、压腿、踢腿、云手、下腰、打虎跳、甩枪背、走台

一个人的成功，往往是用汗水与泪水浇灌出来的。

1962年8月，沈守良向人称“临山小阿祥”的姚剧老艺人商福祥拜师，从此他在艺术道路上有了指路人。

沈守良学艺特别认真、刻苦。若夜场无演出任务，师徒俩一个教，一个学，师父教唱一段，他学唱一遍，满意了就通过，不满意则重新来过，一遍不行，就两遍三遍……直至师父认可为止。待夜戏散场，师父睡觉休息，他到后台化妆室，把一天所学唱段、说白台词，轻轻背诵，记入本子，然后才回宿舍，入睡前再默默重温一遍。

功夫不负有心人。在周巷大会堂配乐伴奏合成分排暨内部汇报演出时，由于他的嗓音与师父颇为相似，并对师父的唱、念、表情、动作模仿到位，获得了大家的一致好评。尤其剧团领导及几位姚剧前辈，更是欣喜不已，说他学阿祥先生（“先”即先生，同辈艺人间的尊称）学得像透

数十年的艺术生涯中，沈守良出演了众多姚剧经典剧目，塑造了一个个栩栩如生的角色，因此，也得到了诸多的荣誉与褒奖。

在省第二至第九届戏剧节和省现代戏调演中，先后五次获得演员一等奖；与他人合作的《桃园记》获省戏剧节剧本三等奖，《母亲》的唱腔设计获第九届中国戏剧节优秀音乐奖、浙江省第十届戏剧节优秀唱腔设计奖；发表《中国戏剧志·浙江卷·姚剧音乐条目》（与人合作）、《姚剧探析》和《姚剧声腔艺术的继承与发展》等论文；简历载入《中国文艺家传集》、《中国戏剧家大辞典》。

无论何时何地，沈守良脑子里除了姚剧还是姚剧。

1997年1月，他调至余姚市文联任常务副主席，但一直与姚剧团保持着密切联系，自嘲是“藕断丝连，难解姚剧情结”。“记得初到文联机关的一段日子里，因为原由我饰演的个别剧目角色一时顶替不及，数次应剧团之邀‘客串’演出，过过‘戏瘾’。”

2001年，从文联领导岗位退居二线后，他受命筹建姚剧研究会，当起了姚剧研究会副会长兼秘书长。主持日常工作，主编《姚剧大家唱》与《姚

沈守良，一个极为普通的名字。然而，在酷爱吴语滩簧的余姚人心目中，是一个极为响亮的名字，成了发源于18世纪上叶，脱胎于“鹦哥”、“雀冬冬”的现代姚剧的代名词。

1961年4月，他辍学从艺，一干就是一辈子。2009年6月，他被文化部授予第三批国家级非物质文化遗产项目代表性传承人。姚剧文化名人魏振纲先生曾为此赋词一首以示祝贺：“舜水龙山风物茂，名邑姚州，悦耳滩簧奏。根扎民间流响久，百年传唱一枝秀。仰望中河才艺厚，当代新英，矢志梨园守。尤喜‘非遗’登国手，乡亲满酌杨梅酒。”

现虽年逾古稀，功成名就在家安度晚年，但沈守良仍念念不忘深爱的姚剧事业。他足足花了5年时间，硬是用键盘敲出了洋洋11万字的《我的姚剧生涯》一书，把一生从艺经历和艺术感受袒呈给广大观众。该书由中国文联出版社出版，今年1月8日，举行了首发式。



从“偷师”模仿起步

步、跑圆场等。早餐后，如无政治学习等活动，就到排练场看导演排戏。演出时，除了参加搬布景、道具外，便东一个西一个躲在侧幕边认真观摩台上的演出，暗中学戏、偷戏。”

“偷戏”靠悟性，一招一式全靠自己琢磨。当然，“偷戏”是新演员快速登台获得角色的捷径。“要想取得更多的上台机会，特别是想演个像样一点的角色，最有效的途径是平时多做有心人，关键时刻上去‘顶’。”

1962年，余姚发生特大水灾。剧团根据清雍正年间“七月廿三五更头，大水冲进二塘头。马廷贵，黑良心，只捞皮箱勿捞人”的民间故事，创作排练了一台大型清装戏《三箭恨》，受到余姚、慈溪一带观众的热烈欢迎。有一次剧团在丈亭演出，快演“公堂审案”一场时，饰知县的演员突发急性肠炎，无法登台。救场如救火！剧团团长让沈守良应急顶替。由于平时排练演出中经常关注和暗自模仿，虽然“临危受命”，沈守良却心中有底，以最快的速度化妆、穿戴毕，公堂戏正好启幕……

沈守良文化水平不高，但由于天资聪慧，艺术悟性高，加上自身刻苦努力，很快成长为集

演、编、导于一身的艺术人才。

1965年，姚剧小分队在四明山送戏巡回演出，《人民日报》发表了《县委书记的榜样——焦裕禄》的长篇通讯。沈守良怀着无比激动与崇敬的心情，含泪看完全文，并产生了强烈的创作冲动。在领导和同事们的鼓励下，他开始了生平第一次大型剧本的创作。

在大嵒田家畈的一座废弃厂房里，“除了每场演出必须参加外，其余时间就在破阁楼里编写《焦裕禄》剧本……晚上点蜡烛，坐被窝里，在盘腿处垫上一块木板，埋头便写。其时，室外寒风呼啸，不时有雪子从瓦缝中飘入，落在薄薄的棉被上。室内烛光如豆，蜡烛一枝接一枝点燃。夜越来越深，气温越来越低，肚子也越来越饿，但手中的笔却没有停下。有几个晚上，为了写好一场戏，熬夜直至凌晨三四点钟……”不到七天，沈守良终于写出了大型姚剧现代戏《焦裕禄》。

在余姚人民大会堂首场汇报演出时，沈守良扮演的焦裕禄，人物造型、唱、做、念等得到了观众的认可。尤其“病中遗愿”一场，焦裕禄面对前来探望的县委副书记，一段“党交给我的任

务我没完成”的“平四”慢板唱腔，既发挥了师父所传授的生角唱腔特色，又为人物赋予了新的时代特征。唱出了焦裕禄对党的无限忠诚，对兰考人民的满腔深情，对自己不能继续带领全县人民战胜“三害”摆脱贫穷的无限遗憾，也唱出了对兰考美好未来的信念和希望。由于唱腔委婉、表演真切，产生了强烈的艺术感染力。演员在台上声泪俱下，观众在台下唏嘘呜咽。

演出结束，当时的许多公社书记纷纷向剧团提出要求，希望能马上去他们那里演出。三天后，沈守良受到县委宣传部长的接见，那年他24岁。

沈守良对姚剧唱腔有着浓厚兴趣，平时只要一有空，总是喜欢琢磨唱腔中的一些基本曲、调，从中领悟基本规律。他说，刚进团时只认识“平四”、“紧板”、“夜夜游”三种曲调（即“三调头”），后来，在一次内部观摩演出中，他发现，姚剧有着极其丰富优美的传统曲调和唱腔，从中得到启发，他慢慢喜欢上了姚剧的唱腔曲谱设计。他所设计的唱腔曲谱，既弘扬传统姚剧唱腔中的优秀曲调，又注入现代戏曲音乐的众多元素，使之既不失传统姚腔的韵味，又具新的时代气息。

1979年以来，他设计唱腔编曲的剧目不计其数，如《强盗与尼姑》、《沙场泪》、《鸡公山风情》、《女儿大了，桃花开了》、《母亲》及《姚江水，长又长》等大型剧目和经典唱段，受到广大观众的普遍好评。

用汗水浇灌成功

哉。之后，在朗霞、泗门大会堂演出《十不许》时，喜爱商福祥的观众惊喜相告：姚剧团出了个“小阿祥”！

沈守良常说，一名演员要在艺术上有所造诣，“务必要认真真、恭恭敬敬用‘心’学习。”他除了努力学得师父的真传外，还不忘向其他前辈和同辈学习。如孙春阳太先生的各种小调，诸树林太先生、黄立泉老师及朱华新的唱腔特色，胡银林老师铿锵有力的念白，胡勇棣塑造人物形象的技巧等。并经常留意一些女演员的旦角唱腔……他还十分喜爱绍剧、越剧、沪剧、甬剧，并在实践中加以借鉴、吸收，以求“兼容并蓄，博采众长，多多益善，为我所用”。

艺术追求的道路上，只有起点，永无终点。

1985年，在姚剧历史上具有里程碑意义的大型姚剧现代戏《强盗与尼姑》上演了，沈守良出演“鲁迅”一角。为了塑造好角色，他事先阅读了大量的有关鲁迅的书籍，重访鲁迅故里，请教同行寻找感觉，对角色造型、唱腔、念白和一招一式进行了精心设计。全剧尾声，既无唱腔也无念白，只有秉笔疾书《论费厄泼赖应该缓行》相关节选的画外音。“短短几分钟里，我在幕后合唱声伴随下，通过边猛力吸烟，边深沉思考，然后快步走向书案，灭烟，提笔，伏案疾书，（画外音结束）搁笔。随之，在警钟声声的回荡中，凝目远视，仿佛依然沉浸在对这段历史的回眸之中……全剧告终。”

“鲁迅”得到了观众和专家们的认可。观众

说，真演绝了，活脱脱一个真“鲁迅”再世。《上海戏剧》编辑部一位负责人说：“沈守良同志把握了鲁迅内心的心情、人物的气质，演得那么活，特别是他很放松……这是我们看到的鲁迅形象当中最好的一个。”当时的省文化厅副厅长钱法成说：“沈守良扮演的鲁迅，受到大家众口一词的称赞。鲁迅在戏中占的篇幅很小，是个配角，但以其简练传神的表演，铿锵有力的白口，悦耳动听的唱腔，寥寥几笔，就刻画出鲁迅刚直泼辣、锋芒毕露的性格特点，可谓形神兼备，以少胜多……”

《强盗与尼姑》一炮打响，在浙江省第二届戏剧节中名列榜首，包揽了诸多大奖。1995年4月，浙江省暨绍兴市各界公祭大禹陵，沈守良应邀在《大禹颂》大型文艺晚会中扮演“鲁迅”。1991年10月，《强盗与尼姑》晋京参加辛亥革命80周年纪念演出，《人民日报》、《中国文化报》等21家媒体做了大量报道，让更多观众认识了余姚版“鲁迅”。

对姚剧永怀感恩之心

剧研究（专辑）》，编辑姚剧碟片，策办余姚、慈溪两市姚剧演唱大赛等，忙得不亦乐乎。

策划“姚剧进校园”活动，他把肖东第一小学作为试点，提供“小学生学姚剧”校本教材基本内容，开展学姚剧、唱姚剧等活动。在他的推动下，肖东一小成了“余姚市非物质文化遗产（姚剧）青少年传承基地”，跨入了宁波市、浙江省乃至全国艺术教育特色项目学校的先行行列。2010年暑假，应中国关工委教育发展中心邀请，学校姚剧兴趣班部分学生赴京参加“第三届全国优秀校园文化艺术节”演出，获得表演金奖。2013年暑假，又赴香港参加了首届“我的‘中国梦’全国青少年香港文艺汇演”。

2003年，沈守良退休回了家。不甘寂寞的他经常到电台、街道、社区、学校开办姚剧知识讲座；为余姚市妇联创作了姚剧小戏《叫我怎么办》，代表宁波市参加全省妇联系统“妇

女权益保障法文艺调演”，获得一等奖；为余姚市癌症康复协会创作的姚剧表演唱《胜利属于坚强者》，作为我省唯一推荐节目，赴京参加“全国癌症康复协会文艺调演”，获特别优秀节目奖；2008年，他被余姚老年大学姚剧班聘为特约教授……

在成就和荣誉面前，他显得十分坦然，“以上这些所谓的艺术成果，只能视作我回报姚剧的一份称不上优秀的‘成绩单’，或许可供后来者在姚剧声腔艺术的传承、发展、创新中加以研究分析，借鉴参考，以期起到抛砖引玉的作用。”

如果要问，沈守良一生对姚剧为何如此痴迷？《我的姚剧生涯》中的一段文字也许是最好的诠释：“姚剧让我步入了职业生涯，姚剧成为我的事业追求，姚剧给了我实现人生价值的历史机遇……没有姚剧，也就没有我的今天。因此，我对姚剧永怀一颗感恩之心！”

（照片由姚剧传承中心提供）



文坛艺苑点将录

静心 笃学 悟心 ——叶文夫

自述 我常常会忘乎所以，有时悟到点什么，半夜三更一个人竟然会狂呼大叫起来，这也许就是古人所说的“畅神”吧。

小品画我初学导师刘国辉教授，他那高超的笔墨、自成一家的人物造型，着实令我羡慕不已。后来觉得每個人习性不同，画还得有自家面貌，就逐渐脱开先生画风，将更多其他元素吸纳进画面，如传统砖雕、木雕、文人画、山水花鸟，同时师法造化，一情一境，处处留心，兴之所至，随意涉及。试看古今中外美术史，凡有大成者，无不善于学前人，由学而悟至放心创作形成独特的个人风格。

我的父母不善于与人交往，尤其是母亲，如果有朋友到家里来，她往往避到另一间屋不出来，朋友走后才露面。母亲曾说起外公也会丹青，只是打我出生，外公就已归去。看来我更多的是延续了母亲一脉的秉性，怕麻烦别人，应酬也会觉得不自在。只有在作画时，我

常常会忘乎所以，有时悟到点什么，半夜三更一个人竟然会狂呼大叫起来，这也许就是古人所说的“畅神”吧。

小品画我初学导师刘国辉教授，他那高超的笔墨、自成一家的人物造型，着实令我羡慕不已。后来觉得每個人习性不同，画还得有自家面貌，就逐渐脱开先生画风，将更多其他元素吸纳进画面，如传统砖雕、木雕、文人画、山水花鸟，同时师法造化，一情一境，处处留心，兴之所至，随意涉及。试看古今中外美术史，凡有大成者，无不善于学前人，由学而悟至放心创作形成独特的个人风格。

我在陈之佛美术馆工作20年，

那三间朴素的瓦房，满院的修竹，遍布墙上的爬山虎，随风摇曳的芭蕉，以及疏疏朗朗的腊梅，有意无意间透露出一种野逸的气息，我于此中常能看到徐渭、八大、石涛的身影。一堵粉墙，将外面喧嚣的世界隔断，我静静地体悟天地间一花一叶的灵性，感知芭蕉与石榴的对话，间或倾听陈之佛老先生论道。手持扫帚清扫铺满落叶的通道时，觉得自己就是金冬心画中的头陀。于是，我的画中除了人物之外也出现了花花草草、小山小水，甚至猫啊狗啊。这么多年我能在这么好的环境中潜心作画也不知是哪辈子修来的福分。

静心、笃学、悟心，是谓我画画之心得。

叶文夫，1951年12月生于上海，慈溪市人。1992年就读于中国美术学院人物画高研班，受业于刘国辉教授。现为中国美术家协会会员，浙江美术家协会理事，浙江画院特聘画师，浙江文史馆馆员，慈溪市美术家协会主席。作品入选第六至第十一届全国美展，获浙江省群星美展金奖。曾任宁波美术家协会副主席，现供职于慈溪市陈之佛美术馆。

